

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA
Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas.
PROVINCIA: Trimestre..... 6
EXTRANJERO: Trimestre..... 15
Número suelto, 10 cts.

POLITICA LOCAL

Ante los propósitos de unión

LO QUE NO DEBE OLVIDARSE

Hace unos días dábamos cuenta de las gestiones que se realizan para constituir en Murcia la Casa de la República y la formación de un bloque izquierdista. Ambos trabajos tienen distinta significación y están representados por diferentes comisiones; pero merecen el apoyo y el entusiasmo de cuantos simpatizan con la República.

Sin embargo, no debemos engañarnos respecto a la realidad de la situación. En las filas republicanas cunde la amargura y el escepticismo. No creemos que llegue al abatimiento y a la renuncia; pero hay frialdad y desilusión, por cierto muy justificadas.

No nos sorprende que se haya llegado a tal estado de cosas. Poco nos agrada tener que hablar de nosotros mismos y a pesar de ello tenemos que recordar que ya habíamos expuesto muchas veces, en pleno delirio del éxito, de qué forma se minaban y desahacían las fuerzas que en Murcia estaban llamadas a desarrollar y defender la República. Propugnamos siempre por la necesidad de dar vigor a las organizaciones, de educarlas en el ejercicio político, de capacitarlas plenamente para que la democracia tuviera efectividad. No se quiso así; se prefirió el sistema de caudillaje. No se quiso ver que el caudillaje, siendo malo con buenos caudillos, porque todos los ideales y los fines se depositan en una sola persona a riesgo de que los rinda o los deforme, es mucho peor cuando no los hay. Murcia carecía de caudillos y fué una torpeza tratar de improvisarlos, dejándoles toda la responsabilidad.

Fuó inevitable que en torno de esos modestos ídolos se desarrollaran las clientelas y los apetitos. La República se esfumaba de la conciencia y sólo quedaban esos pequeños pleitos de la exaltación de unos y la postergación de otros con las consiguientes reacciones de adulación o despecho que los iban dejando fuera de la ecuanimidad.

Como consecuencia se tenían que producir luchas internas, escisiones y demás fenómenos contrarios a la cohesión y al esfuerzo común.

Esto ocurría dentro de cada organización. Las relaciones entre los partidos se llevaban de la peor manera posible. No se procuraba estrechar la cordialidad ni aun tenerse el respeto indispensable. Al proclamarse la República, cada uno pensó más que en los deberes que en aquel momento nacían, en la preponderancia que iban a tener. Se lanzaron los hombres y los partidos a ver como se devoraban los unos a los otros. Los cuadros republicanos se llenaron así, de indeseables y quisquillosos, de esos zascandiles de que hablábamos hace días.

En vez de conservar el espíritu de cada organización despertando en la masa mayores entusiasmos y bríos, se hizo una temeraria recluta de caciques. Acababan de ser vencidos el 12 de abril, se había demostrado que carecían de fuerza; pero se dió la supremacía de acariarlos y enaltecerlos para que conservaran sus reductos y sus posiciones, para que en sus respectivos pueblos, donde habían sido lanzados; vieran los hombres que tanto habían luchado contra ellos que a pesar de la República tenían acceso al Gobierno civil, se cartearan con los diputados y logran favores que las personas modestas no alcanzan, aunque arriesgándolo todo habían luchado en derribar la Monarquía.

Así se daba supervivencia a una política que la República estaba llamada a barrer y se producían los primeros desencantos en los leales del régimen.

Se lamentan algunos hombres de buena fe de que el obrero se vaya al socialismo o a las organizaciones revolucionarias de la F. A. I. Seguramente que no se habrían marchado los trabajadores al extremismo si hubieran visto que los cuadros republicanos seguían inflamados de romanticismo permaneciendo fieles a sus postulados. El republicanismo histórico incorporó la masa obrera a la democracia; pero la falta de tino en estos dos años de República la ha desplazado a otras zonas más peligrosas, con el desengaño y la desilusión, no precisamente por lo que se refiere a la política fundamental, sino por esos detalles desmorralizadores que suelen influir con la decisión de las pequeñas causas.

Ya se vió el 19 de noviembre lo que aportaban a los partidos republicanos aquellos señores que se acogieron a la República. Todos votaron con los enemigos del régimen.

Otra cosa que merecía constantemente nuestra atención fué la labor de los partidos en las Corporaciones. Fuimos de los que durante la Monarquía achacamos el desastre urbano a una política caciquil. Teníamos derecho a esperar que al advenimiento de la República se desarrollara una labor cíclopea para transformar Murcia. Lo pedimos en todos los tonos interpretando el pensamiento local; pero se nos interpretó con acritud y hostilidad. ¡Qué je vamos a hacer!

El resumen es bien pesimista. No se trató de engrandecer las organizaciones republicanas, saturándolas de entusiasmo, de movilidad, de espíritu democrático. Se les mixtificó dando preponderancia en ellas a elementos que no sentían la ilusión republicana y que en vez de sumar adeptos, los desplazaban. No se quiso sostener una inteligencia entre las fuerzas de la República para en todo momento saber lo que les unía por ser esencial y estar por encima del localismo de partido.

Se desató la ambición, el egoísmo y la pedantería. Se atendió más a la disputa por cuestiones pequeñas, que al interés general; así salió ello. La República tenía una obra que hacer y se olvidó totalmente. Así ha salido ello.

Ni aún en los tiempos de la Monarquía logró la extrema derecha un triunfo electoral tan grande como el de las últimas elecciones.

A tiempo denunciábamos sus procedimientos y el peligro que representaban. También entonces se encogieron desdeñosamente de hombros y no se nos quiso hacer caso.

Ahora se habla de unión. Muy bien; pero ténganse en cuenta todas estas cosas para no volver a incurrir en ellas.

A nadie queremos culpar de nada. Únicamente recordar que los procedimientos ensayados han dado un pésimo fruto. Y a la hora de unirse, no hay que unir los fracasos, sino todo lo que en el naufragio de los partidos se haya podido salvar que sea noble, bueno y legítimo para reorganizar la victoria.

En Murcia hay espíritu republicano. Lo que hace falta es saberlo administrar y no gastarlo en luchas intestinas para que lo que debe ser obra de afirmación y de engrandecimiento no degenerare, como en los últimos tiempos en cruce de rencores y querrela de chismes.

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 26 de Enero de 1909)

MURCIA.—Anoche nos dieron la noticia de que desde hoy se expendirá el pan con aumento de precio. La noticia extrañará a todo el mundo, porque no sabemos que haya motivo alguno para esta subida. Principalmente en la clase pobre producirá el deplorable efecto de un recargo intolerable.

—Anoche circuló el rumor de que para sustituir al gobernador señor Barroso había sido designado el que lo es de Alicante don Pedro Pascual de Ojeto. Se añadía que el diputado don Juan A. Perea ha entrado en la combinación de gobernadores y su acta del distrito de Yecla será adjudicada al secretario político del señor Cierva, don Joaquín Codorniu.

Han salido de semana en la Tienda-Asilo don Vicente Pérez Callejas y don Emilio Díez Vicente; han entrado don Juan Antonio Martínez López y don Carlos Marín.

—En el vecino pueblo de Era Alta ha fallecido a los 83 años de edad, don Francisco Pellicer Frutos.

—Ha sido nombrado ingeniero de segunda del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, afecto a la Jefatura del Canal de Aragón, don Emilio Arévalo Marco.

También ha sido nombrado ingeniero de igual categoría don Ramón Martínez de Campos, que prestará servicio en la Jefatura Central de señales marítimas.

—En la parroquia de San Andrés fué bautizada ayer la niña dada a luz por la esposa de don Antonio Beltrán, a la que se le impuso el nombre de María del Carmen.

—Ha sido destinado a Murcia el agente de Vigilancia José Hernández Rizo.

MADRID. En el domicilio de Maura se celebró el banquete ofrecido por éste a los ministros y subsecretarios para festejar el segundo aniversario de su advenimiento al Poder. Maura mostró su franco optimismo, asegurando que el Gobierno llegará al quinquenio e invitando a sus comensales al banquete que se celebrará en 1910 con igual objeto.

(Última hora).—Se han confirmado los rumores políticos. Barroso es jubilado a petición propia y sustituido por el señor Pascual de Ojeto. Se destina a Alicante al gobernador de Valladolid, para cuyo Gobierno ha sido nombrado don Juan A. Perea.

Cámara de Comercio

Aviso importante

Se pone en conocimiento de los señores comerciantes e industriales de la circunscripción de esta Cámara de Comercio que en la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 14 de Enero último, se publica una orden del Ministerio de Industria y Comercio disponiendo se proceda a la valoración oficial de las mercancías del año 1933.

Se llama la atención de los señores importadores respecto a lo que dispone el apartado primero de dicha orden referente a la valoración de mercancías extranjeras o de importación; y en cuanto a los apartados segundo y siguientes se hace público que esta Cámara ha hecho una tirada impresa de los cuestionarios oficiales que se citan en la mencionada orden, siendo obligación de los comerciantes e industriales proveerse de los ejemplares necesarios, que se facilitan gratuitamente, y entregarlos en estas oficinas (calle de Calderón de la Barca, número uno, principal izquierda) debidamente cumplimentados, sellados y firmados, antes del día 14 de Marzo próximo.

Se hace público asimismo, que la valoración se contrae a los costes de producción de todas las mercancías producidas por cada interesado, y dentro de cada una los correspondientes a las calidades máximas y mínimas.

Para los casos de duda en la interpretación y diligenciamiento de los cuestionarios, pueden los señores productores solicitar de esta Cámara de Comercio cuantas consultas estimen convenientes.

RECORDATORIO

La señorita Catalina Domínguez Orenes, alumna del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, en nombre de sus compañeras, nos escribe para rogarnos expresemos en estas columnas el dolor que les ha producido el fallecimiento de su querido profesor y director de dicho centro don Miguel Rivera.

Con mucho gusto somos portavoces de los nobilísimos sentimientos de las alumnas de este Instituto, cuyo recordatorio para el inolvidable muerto es la mejor flor que puede depositarse sobre su tumba.

En el Supremo

Continúa la vista de la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla

25, a las 3 t.

Madrid.—A las diez y veinte de la mañana, y con las mismas precauciones en el exterior del edificio que en días anteriores, se reanuda el juicio oral.

La defensa del general González

Es designado para sustituir al defensor del general González, señor Cavestany, el letrado don Pedro Martí.

La declaración del señor Varea

Continúa el interrogatorio del teniente coronel de la guardia civil señor Varea Bejarano.

Este refiere que dos capitanes le hicieron entrega de una parte firmada por el general Sanjurjo, sin que sepa cómo llegó a poder de aquellos capitanes la citada comunicación.

Manifiesta que trató de hablar por teléfono con el gobernador, lo que no consiguió porque estaban las comunicaciones cortadas, sin pensar en emplear otro medio porque se trataba simplemente de comunicarle que había llegado el general Sanjurjo.

Añade que las fuerzas de la guardia civil obraron por la debida obediencia a él y al general Sanjurjo, al que consideraban su jefe.

El señor Gómez Cobán

Declara a continuación don Alfonso Gómez Cobán.

Contestando a preguntas del fiscal refiere su intervención en los sucesos.

Dice que en la noche del 9 al 10 de agosto le fueron a buscar a su domicilio un jefe y un oficial, los cuales le dijeron que el objeto de su visita era enterarle de que había llegado el general Sanjurjo, al parecer con una misión del Gobierno, y que iban a requerirlo en su nombre.

Como yo me encontraba en situación de disponible en Sevilla, añade, y hacía tres años que no tenía uniforme, fui a ver al general Sanjurjo de paisano. Fui a verle y me dió el orden de que me encargara del mando de las fuerzas de Seguridad y Asalto.

Me trasladé a la Comandancia, y cuando me encontraba allí llegó el comandante Olaguer, jefe de las mismas al que dije que la misión que se me había encomendado me parecía que no podría cumplirla, porque no se ajustaba a mis condiciones. El comandante Olaguer me dijo que no me preocupara, pues ello sería únicamente durante unos días que el teniente que ausentase de Sevilla.

En la Comandancia, sigue diciendo, no se hizo más que cumplir la orden recibida de Sanjurjo, de que no se hiciera sangre, lo cual no fué necesario. Por la noche desde una azotea tirotearon a la fuerza, resultando un soldado herido y un caballo muerto.

A las cuatro de la madrugada me despertaron para decirme que el general Sanjurjo había abandonado Sevilla, y se había hecho nuevamente cargo del mando de la provincia el señor Varea.

Se suspende la sesión

La presidencia anuncia que se suspende la sesión por unos minutos.

Un cuarto de hora después se reanuda la vista de la causa.

Declara el comandante Olaguer

Comienza el interrogatorio del comandante Olaguer Felú, jefe de las fuerzas de Asalto y Seguridad de Sevilla cuando ocurrieron los sucesos.

Dice que el día 9 recibió una carta del capitán de seguridad señor Castedo, dándole órdenes para que adoptara precauciones, a la que contestó que lo haría aunque en Sevilla no se notaba ninguna anomalía.

Ese día, sigue diciendo, fui a ver al alcalde y estuve en el Circolo Radical. Después estuve en Capitanía, donde me encontré al general Sanjurjo, el cual me dijo que me había destituido, por no encontrarme en Sevilla.

Entonces marché al Ayuntamiento y entré al alcalde del movimiento, y de allí a la Comandancia. Como habían nombrado otro jefe, yo me ausenté de Sevilla, y permanecí ausente hasta que recibí otra carta del capitán Castedo en la que me decía que me reintegrara a mi puesto, pues se había restablecido la tranquilidad.

El teniente coronel de Artillería señor Varela

Declara a continuación el teniente coronel de Artillería señor Varela.

Contestando a preguntas del fiscal dice que el día 10 de agosto recibió orden telefónica del general González para que preparara las baterías y las tuviera dispuestas a sacarlas a la calle.

Añade que cuando las sacaba a la calle llegó el general Sanjurjo, que le ordenó que las llevara a la Plaza Nueva, orden que se cumplió.

Manifiesta igualmente que la or-

den de detención del gobernador civil no la llevó a efecto por tratarse de un pariente suyo, pero que en otro caso hubiera detenido a la primera autoridad de la provincia.

Contestando a otras preguntas dice que antes de hacerlo él, dos capitanes se habían negado a sacar las baterías a la calle.

El teniente coronel Ransanz

Después pasa a prestar declaración el teniente coronel de la guardia civil don Jesús Ransanz.

Manifiesta que entre la correspondencia que llegó en aquellos días a su poder figuraban numerosas órdenes y contraórdenes sobre detenciones de numerosas personas, y que en vista de lo anormal de la situación se dió de baja por enfermo, como así lo comunicó a la Dirección general de la guardia civil.

Afirma que él no intervino en el movimiento, ni se enteró de él hasta el día siguiente.

El teniente Hernández Carretero

Presta seguidamente declaración el teniente don Santos Hernández Carretero, que en aquella fecha mandaba una compañía de guardias de asalto en Sevilla.

Dice que en la noche del 9 al 10 de agosto fué llamado por teléfono por el secretario particular del gobernador, el cual le dijo que tuviera preparada a la fuerza, pues se esperaban acontecimientos. En vista de ello, agrega, ordené que los guardias de asalto prestaran servicio con carabina.

A las tres o las cuatro de la madrugada recibí una orden de detención contra varias personas. El secretario del gobernador me llamó por teléfono y me dijo que había estallado un movimiento, y que se temía que tuviera repercusiones.

Con una sección de guardias con mosquetón marché al Gobierno civil, y cuando iba hacia allí me encontré con dos agentes de policía, los cuales me dijeron que marchara a Casa Blanca y que detuviera a las personas que se encontraran allí reunidas.

Ordené que saliera el camión con la fuerza, y al llegar al chalet salió un teniente coronel de la guardia civil, el cual me dijo que qué noticias tenía.

Al poco salió Sanjurjo, quien me dijo que lo que quería saber ante todo era si podía contar conmigo o no, a lo que le respondí que ante todo era español.

Luego me entrevistaron un poco, y cuando di orden de que detuvieran a todos los que se encontraban en el chalet, salió un oficial dando órdenes de que detuvieran al gobernador.

Se suspende la sesión

A las dos y cuarto de la tarde el presidente suspende la sesión.

Añade que esta tarde no habrá sesión, y que continuará la vista mañana a las diez de la mañana.

Hogar Manchego

El sábado último dió su anunciada conferencia en esta Asociación, el prestigioso periodista y locutor de «Unión Radio» en Valencia don Vicente Llopis Piquer, sobre el tema «Los grandes inventos modernos-radio difusión».

Comenzó con un canto a la Mancha, afirmando que mientras a esta región no se incorporan todos los adelantos de la civilización y de la ciencia no podrá incorporarse España a Europa; y abogó por que en todos esos pueblos carentes de vías de comunicación, se instalen con carácter obligatorio aparatos receptores por estimar que la Radio constituye el vehículo de mayor rapidez y positividad para difundir los adelantos de la ciencia y de las artes; llevando a esos rincones del mundo la voz del hombre que despertará las conciencias y los espíritus haciendo que salgan del letargo en que la incuria y el abandono los tiene sumidos.

Habló de las rutas del Quijote y de cómo la Radio puede ser la que lleve a lugares ignotos su espiritualidad y su hidalguía. Se extendió en consideraciones de orden técnico para llevar al ánimo de los oyentes la certidumbre y la suficiencia de este gran invento que se llama Radiotelefonía; abundando en la casi inmediata posibilidad de la televisión por la captación de la luz; y cerró su hermosa disertación con un recuerdo emocionante al locutor que, en comunicación invisible con el mundo, se despidió todos los días de sus oyentes «hasta mañana»; y un buen día, ese «mañana» no llega.

La numerosa concurrencia aplaudió calurosamente todos los bellos párrafos del conferenciante, quien fué felicitudinariamente.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

Cuba y Estados Unidos

Para comprender en todo su alcance los últimos acontecimientos de Cuba, conviene tener en cuenta la confusa y difícil situación de la Hacienda isleña. Durante las últimas semanas de la dictadura de Machado el saqueo del Tesoro nacional se llevó a cabo con máxima intensidad. El estado en que el dictador y sus amigos dejaron las arcas de la Hacienda colocó al gobierno revolucionario ante una serie de problemas de espínosa solución. En primer lugar, la necesidad urgente de pagar no sólo los sueldos corrientes sino también los atrasados al Ejército, a la policía y a los funcionarios. No ya por justicia, sino además por conveniencia inmediata, había que pagar al Ejército para asegurar la estabilidad, impedir el descontento y las intenciones.

Para efectuar esos pagos era preciso encontrar dinero sin tardanza. El medio más indicado parecía ser un empréstito de urgencia. Pero sin garantías efectivas los Bancos no lo concedían. Hubo de pensarse en un esfuerzo para concertar ese empréstito de urgencia con la ayuda del Gobierno norteamericano. Y cualesquiera que fuesen las condiciones del empréstito, la enconada oposición de muchos cubanos podía darse por descontada.

Otro problema apremiante era y sigue siendo el de la Deuda exterior. Existe un fuerte movimiento de opinión en favor de una moratoria sobre los pagos de capital e intereses, o cuando menos de una distinción entre los empréstitos antiguos y aquellos que negoció el dictador caído en 1930. Prevalce entre los cubanos la opinión de que mientras los empréstitos antiguos tuvieron por origen y por objeto medidas de conservación, y fueron concertados con amplias garantías nacionales, los últimos empréstitos fueron negociados en condiciones lesivas de franco derroche, por un gobierno que no obedecía sino al capricho de un dictador irresponsable.

El tercer factor en la situación económica cubana es la necesidad de un acuerdo con los Estados Unidos sobre la cuestión del azúcar. Parece que se proyectaba conceder a Cuba tan sólo un contingente de 1.700.000 toneladas en el mercado norteamericano. Se anuncia que Mendietta va a solicitar el aumento de esta cifra hasta dos millones de toneladas. Junto con ello se plantea la cuestión de revisar el tratado comercial con Washington, con el fin de lograr nuevas ventajas dentro del sistema arancelario de los EE. UU. Desde luego es evidente que el gobierno Roosevelt proyectaba prestar esta ayuda, y el nombramiento de Mendietta, persona grata en Norteamérica, ha de influir en las condiciones de la revisión.

La situación económica repercute inevitablemente en la actitud del Ejército. Los antiguos generales machadistas han sido eliminados en su casi totalidad. Los hombres más jóvenes que se han hecho cargo de los mandos permanecen sin duda leales al nuevo régimen. Mas la tropa y las clases forman una organización de carácter puramente mercenario, cuya unión se mantiene a base del cobro regular de los haberes y de una vigorosa disciplina. De faltar la disciplina o rezagarse la cobranza del Ejército cubano se convertiría fácilmente en una amenaza para la estabilidad de cualquier gobierno.

Es natural que las condiciones económicas ejerzan considerable influencia sobre la situación social. La agitación y el descontento son grandes entre los trabajadores. Aun después de la huelga general se han producido conflictos parciales, como el del puerto de La Habana, que no han hecho sino empeorar esa situación. La misma violencia con que el general Machado combatió los sindicatos obreros ha hecho que éstos tuvieran que organizarse en forma clandestina; y esto dió lugar a que la influencia comunista se extendiera notablemente. Aun no siendo muy numerosos en toda la Isla los comunistas propiamente dichos, es un hecho que han logrado la dirección de los sindicatos y que desde ella ejercen un fuerte impulso que ha de hacerse sentir en la marcha ulterior de los acontecimientos.

Durante las primeras semanas del periodo revolucionario la Prensa cubana aprovechó su libertad, al fin lograda, para relatar los crímenes de la dictadura y las fechorías de Machado. «Diario de la Marina»—bien dirigido, ponderado—«El Mundo»—más insulso—y «El País»—sensacionalista—coincidieron en apoyar el gobierno provisional, unidos más por una común hostilidad hacia lo pasado que por identidad de esperanzas para lo por venir. Queda por ver la parte que van a desempeñar en las nuevas luchas.

Dudosa es la reorganización de los viejos partidos. Durante ocho años

tanto el partido conservador como el liberal y el «popular» quedaron sometidos al capricho de Machado, que no permitía la existencia de ningún caudillo digno e independiente. Salen destruidos del periodo de la dictadura. Sus hombres, que lucharon contra España, han perdido la fe. De los nuevos grupos, mientras que los estudiantes y sus aliados se inclinan decididamente hacia la izquierda, el A B C parece llamado a desempeñar papel preponderante en la nueva situación. Esa organización se declara igualmente alejada del comunismo y del fascismo, y juntamente con un análisis económico muy bien estudiado, exponen en su manifiesto una fe en las instituciones democráticas que sorprende en estos momentos. El A B C cree que Cuba puede establecer su independencia verdadera, reconstruir su vida económica, cimentar su vida política sobre bases limpias y lograr un puesto honroso entre las Repúblicas americanas.

Pero el hecho es que sigue dominando la situación la actitud de los Estados Unidos. No se ven soldados de infantería de marina por las calles de La Habana; pero hubieran desembarcado si Machado se hubiese resistido. Esto lo sabía todo el mundo, desde el propio dictador hasta el último vendedor de periódicos. Los cubanos expulsaron a Machado, pero el embajador Welles preparó el escenario para que se desarrollara el drama. Y ello era lógico, porque la dictadura de Machado surgió lógica e inevitablemente de la situación creada en Cuba por los Estados Unidos. Fue posible porque Cuba no era libre. La Enmienda Platt sirvió para hacer un Estado servil. La amenaza constante de intervención paraliza todas las fuerzas ciudadanas de denuncia. Machado no era sino la reducción al absurdo, en forma personal, del inepto sistema de gobierno de los últimos veinticinco años. Al ayudar a Cuba a sacudir su yugo no hicieron los EE. UU. más que confesar su parte de responsabilidad.

Pero esa confesión no es suficiente. El gobierno Roosevelt propone una revisión del Tratado, suprimiendo en él las cláusulas que han hecho inevitable la intervención constante, brindando a Cuba la posibilidad de crear sus propias instituciones políticas independientes. La verdad es que Cuba no ha sido todavía una nación. La inmensa mayoría de los cubanos, divididos en otras cuestiones, coinciden en exigir que ahora lo sea. La supresión de la Enmienda Platt es, por lo tanto, la primera medida que se impone.

Hubert HERRING

Director del Comité de Relaciones Culturales entre Norte e Hispano América
(Prohibida la reproducción)

Exploradores de España

Agrupación de Murcia

El próximo domingo día 28 se celebrará excursión a nuestro refugio de montaña de El Valle.

Los grupos tienen indicadas en sus respectivas órdenes el horario a seguir y plan a realizar durante el día.

Los actos colectivos serán: la hora de izar a las nueve y media; la comida a la una y media y arriar a las cinco. La hora de reunión en el sitio de costumbre para entrar a Murcia será a las seis y media de la tarde.

A las doce se continuarán los partidos del campeonato de Balón-cesto.—El Comisario Local.

Los bailes de Carnaval

El de Bellas Artes

Como todos los años, el segundo día de Carnaval, celebrará esta Sociedad en el Teatro Roma de esta capital su suntuoso Baile de Máscaras, el cual, a juzgar por los trabajos que realiza la comisión organizadora, promete superar a los anteriores.

Se introducen varias innovaciones que contribuirán a hacer más agradable la estancia en el local entre ellas, el sorteo de un magnífico manó de Manila, del mejor gusto, entre las señoras y señoritas que asistan, a cuyo efecto, toda entrada femenina irá numerada para participar en el sorteo, que se celebrará en un intermedio.

La sala estará adornada artísticamente. Se instalarán unos potentes altavoces a fin de que pueda oírse mejor la música de dos formidables orquestas que incesantemente estarán tocando.

La animación que existe para dicho baile es extraordinaria y, seguramente, esa noche, ha de verse nuestro primer teatro como nunca, dada la distinguida y selecta concurrencia que ha de asistir al mismo.

Como en años anteriores, los encargos de localidades se admiten en la Secretaría del Circolo.

La política local

Se renueva la Comisión Gestora

Según noticias llegadas hasta nosotros, procedentes de personas que pueden estar bien informadas, el comité del partido radical, con vistas a la sustitución de la Comisión Gestora de la Diputación provincial, ha propuesto para la presidencia de la misma al señor Pascual Murcia; y como gestor al señor García Villalba.

También ha propuesto la designación de un gestor radical por la zona de Lorca-Aguilas y otro por la de Caravaca-Mula.

Reunión del Consejo local de Acción Republicana

Ayer tarde se reunió en su domicilio el Consejo local de Acción Republicana, designado en la Asamblea que se celebró el domingo último.

El objeto de la reunión fue, principalmente, el de poseer a los respectivos cargos los nuevos directivos de dicha organización política, al efecto convocados por el presidente, don Fulgencio Cano.

Además, los reunidos trataron de los varios asuntos del día en relación con los actuales momentos políticos y de un modo especial de la constitución de la Casa de la República, en proyecto, y de la unión de las fuerzas republicanas en defensa de los intereses morales comunes a todos los partidos de izquierda, puntos ambos a los cuales Acción Republicana muestra toda su simpatía y adhesión.

También se trató de diferentes cuestiones de orden orgánico, tratándose las líneas generales para la reorganización del partido y propaganda.

En la reunión hubo gran entusiasmo.

Los señores que constituyen el nuevo comité de Acción Republicana son los siguientes: Presidente, don Fulgencio Cano Soria; vicepresidente, don José Martínez Alonso; secretario político, don Evaristo Pérez Cánovas; secretario administrativo, don Ambrosio Prado Ramos; vicesecretario político, don Pablo Martínez Masín; vicesecretario administrativo, don Manuel Abellán Ibáñez; tesorero, don Andrés Azorín García; vocales: don Fulgencio Caravaca López, don José Pellicer España, don Antonio Martínez Pelegrín, don Pedro García Candel, don Juan Tomás Vázquez, don Antonio Cano Gómez, don Florentino Lapuente Martínez, don Mariano Ruiz-funes Guillén, don José de la Villa Prior, don Juan José Perona Ruiz; vocales natos, don Mariano Ruiz-funes García y don Antonio García Alemán.

NOTICIAS

Se encuentra enfermo de extrema gravedad, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos, nuestro buen amigo el Procurador de estos Tribunales don Manuel Crespo Ros.

Panorama de Jerusalem

Continúa instalándose esta maravilla mecánica en la Plaza de Santa Catalina. Debe abrir el sábado por la tarde.

Abusos y quejas

La calle de Andrés Baquero. Los vecinos de la calle de Andrés Baquero se nos quejan de hallarse completamente incomunicados con la vía pública, pues habrían de lanzarse a la laguna y barrizal allí formados en cuanto caen cuatro gotas.

Aquellos sufridos vecinos están conformes con el lujoso arreglo de otras calles, pero se consideran con derecho a que se eche una poca grava en la calle de Andrés Baquero que les permita salir de sus casas sin encenagarse.

La petición es tan justa y tan modesta, que no vacilamos en transmitirla al señor alcalde a fin de que ordene el inmediato arreglo en la forma propuesta.

El estado de una carretera

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta: «Señor Director del periódico EL LIBERAL.

Muy distinguido señor mío: Al saludar a V. atentamente, le ruego haga constar en el diario de su muy digna dirección mi más enérgica protesta, como concesionario de la línea de automóviles de Sangonera a Murcia y viceversa, por el pésimo estado de la carretera que conduce del Palmar a Mazarrón en sus kilómetros del 1 al 5, por donde diariamente transitan los vehículos de mi propiedad, y que es causa de que los viajeros y el que suscribe se indignan contra los que están obligados a remediarlo y no lo hacen.

Como de no atender mis quejas, que son las de todos los vecinos del partido de Sangonera la Verde y la mayoría de los del Palmar, he de verme obligado a suspender el servicio, cumpliendo el deber de comunicarlo por medio de la Prensa y con la antelación suficiente, para conocimiento general.

Muy agradecido por la inserción de estas líneas en su popular periódico, se reitera de V. su afino, y seguro servidor q. e. s. m.—FULGENCIO GIMENEZ»

Del Gobierno civil

El alojamiento de una compañía de la guardia civil para los ferrocarriles

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que había recibido la visita del comandante jefe accidental de la Comandancia de la Guardia civil, el cual iba acompañado del alcalde, para darle cuenta de la próxima llegada a Murcia de una compañía de la Guardia civil, de las veinte de reciente creación, destinadas únicamente a prestar servicio en los trenes.

Se habló del problema de su alojamiento y se convino entre los reunidos que el alcalde dé cuenta de este asunto en la próxima sesión municipal, para que se apruebe la realización de unas obras en el Cuartel de Garay, a fin de instalar la compañía en una de las naves del mismo.

La tasa del pan y de la harina

Luego dijo el gobernador a los periodistas que por la tarde continuaría la reunión comenzada ayer por la Comisión provincial encargada de fijar los precios del trigo, de la harina y del pan sujeto a tasa.

En la reunión habrán de fijarse los precios para comunicarlos a la Junta central, que será la que resuelva en definitiva, y con arreglo a su resolución quedará regulado el precio del pan en toda España a partir del primero del próximo febrero.

DIPUTACION PROVINCIAL

Las Diputaciones de Albacete y Alicante no contribuirán a Sanatorio de enfermos mentales

El presidente de la Comisión gestora dijo a los periodistas que había recibido comunicaciones de las Diputaciones de las provincias de Albacete y Alicante, en las que se le da cuenta de los acuerdos tomados por las mismas, con arreglo a los cuales no contribuirán a los gastos que ocasiona la instalación del Sanatorio interprovincial para enfermos mentales.

La sesión del sábado. También dijo el señor Palazón a los periodistas que se había reunido la Comisión de Hacienda.

Finalmente les manifestó que el próximo sábado se reunirá la Comisión Gestora, y que a la sesión se llevarán los asuntos pendientes.

Denuncias municipales

Por la Guardia municipal fueron impuestas en el día de ayer las multas que a continuación se detallan por las infracciones siguientes: Por negarse a parar en los Pielatos los autos, 12.

Por circular los mismos en dirección contraria, 2.

Por circular montados en bicicletas por el Paseo del Malecón, 2.

Por circular con una bocina de las que usan los automóviles, 1.

Otros servicios

Por los encargados de la recogida de perros vagabundos han sido recogidos de la vía pública seis de estos perros, en el día de ayer.

Letras de luto

Por encargo de los afligidos hermanos y demás familia del que fue nuestro amigo don Francisco González Delgado, fallecido recientemente, damos las más expresivas gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y funeral del finado.

Les reiteramos nuestro sentido pésame.

Las sesiones de Cortes

Después de aprobados varios dictámenes, se explana una interpelación sobre la situación social en los campos extremeño y andaluz

Diputados de varios sectores políticos tienen anunciadas diversas proposiciones de ley.—Don Fernando de los Ríos Interpelará al Gobierno por su demora en nombrar embajador en Rusia

Comienza la sesión

Madrid. — A las cuatro y media de la tarde da comienzo la sesión bajo la presidencia del señor Alba.

En escenas y tribadas la desanimación es grande.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Hacienda y Agricultura.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Seguidamente se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen referente a la realización de reparaciones en el crucero «Méndez Núñez».

El señor Carranza se opone a ello, y manifiesta que cualquiera que sea los trabajos que en él se hagan no cree que reúna condiciones marineras.

El ministro de Marina le contesta y dice que dado su carácter pacifista no trata de enfrentar al «Méndez Núñez» con otro crucero.

El señor Fuentes Pila: ¿Entonces, para qué se le quiere?

El ministro de Marina: Para la defensa de las costas.

Luego dice que se acordó que las reparaciones se realizaran en la factoría de Matagorda para dar trabajo a aquellos obreros, que iban a quedar parados.

No se trata, añade, de discutir la potencia del crucero, sino de aminorar la crisis de trabajo.

El señor Carranza rectifica y dice que si el crucero no tiene la debida potencia, no sirve para nada, y que si se trata de dar trabajo se pueden emprender otras obras.

El ministro rectifica y dice que las reparaciones son para que pueda seguir navegando, no para convertirlo en un buque moderno.

El dictamen de la Comisión es aprobado por la Cámara.

Un dictamen de la Comisión de presupuestos

Seguidamente se pone a debate de la Cámara un dictamen de la Comisión de presupuestos sobre la consolidación o renovación de las obligaciones del Tesoro, al dos por ciento.

El ministro de Hacienda hace algunas aclaraciones y el señor Chapa-prieta consume un turno en contra.

También hace algunas observaciones el señor Barcia, quien es elogiado por el ministro de Hacienda por su acertada doctrina.

Intervienen los señores Villalonga y Prieto.

Es último, en nombre de los socialistas, dice que comparte con Barcia el criterio expuesto. Estima que es la Comisión de Hacienda la que debe intervenir en el dictamen. Invita al Gobierno a que haga una declaración de la orientación económica que piensa seguir y se lamenta de que a estas alturas estando al término el mes de enero, nada se haya hecho aún de los presupuestos generales del Estado.

Después de algunas otras intervenciones, rectifican todos y se somete a estudio de la Cámara el artículo primero del dictamen.

El presidente de la Cámara suspende el debate.

La situación social en los campos extremeños

El presidente de la Cámara anuncia que se va a explicar la interpelación anunciada sobre la situación social en los campos extremeños, por el señor Alcalá Espinosa.

A esta interpelación han sido unidas las del señor Díaz Ambrona y la de la señora Nelken.

El señor Alcalá pronuncia un extenso discurso en el que dice que los desmanes del elemento obrero en los

campos extremeños son debidos a la falta de autoridad.

El orador es interrumpido con frecuencia por el señor Besteiro para hacer aclaraciones.

Habla después el señor Díaz Ambrona exponiendo la situación en que también se encuentran los campos andaluces y pide la adopción de medidas radicales para llevar a ellos la paz y la tranquilidad.

La señora Nelken se pronuncia en favor del elemento obrero, el cual, dice, es víctima de todos, hasta de la fuerza pública.

Ante estas manifestaciones, el presidente de la Cámara le llama la atención por no estar permitido lanzar acusaciones sin las debidas pruebas.

Continúa su discurso en el mismo sentido y citando casos concretos de cuanto ha dicho, entre ellos el de un señor afiliado al partido radical que tiene arrendada al Ayuntamiento una tabulla de terreno en tres mil pesetas al año y solo tiene de valor, comprobado, doscientas cincuenta pesetas.

Termina diciendo que nadie debe extrañarse de la reacción que se nota en el elemento obrero, producida por todos los que de él abusan.

Los socialistas le aplauden.

Termina la sesión

El presidente de la Cámara da lectura al orden del día de la sesión de mañana y levanta la de hoy a las nueve y cincuenta minutos de la noche.

Notas parlamentarias

Los socialistas se reúnen

Madrid.—En una de las sesiones del Congreso se reunió esta tarde la minoría parlamentaria.

Largo Caballero dijo a los informadores que habían tratado de lo que se alargan los plazos para la revisión de los negocios de la dictadura, con notorio perjuicio para el Estado. Se designó al compañero Guirado para que pregunte al Gobierno su criterio sobre este asunto, y si piensa alargar los plazos.

También se acordó presentar enmiendas y votos particulares a los dictámenes procedentes de la Comisión de Responsabilidades.

Igualmente se presentarán a otros otros dictámenes.

Se autorizó a Carlos Hernández para que formule una pregunta al ministro de Instrucción.

La Embajada de Rusia

Don Fernando de los Ríos tiene anunciada una interpelación al Gobierno por la demora que se nota en el nombramiento de Embajador de España en Rusia.

Manifestaciones de Romanones. Esta tarde, al retirarse del Congreso el exconde de Romanones habló con los periodistas sobre el asunto de Calvo Sotelo.

Dijo que la sesión de ayer no había agradado a nadie y que si el Gobierno no trae el martes una solución sobre este asunto, las derechas acometerán con mucha más violencia.

Una proposición de Dimas Madariaga

Ha sido presentada por Madariaga a la Mesa del Congreso una proposición en la que pide sean excluidos de impuesto de renta los sueldos inferiores a 6.000 pesetas.

Dos proposiciones de los agrarios

Los diputados agrarios van a presentar a la Cámara dos proposiciones de ley que si son aprobadas desvirtúan por completo la aplicación de la Reforma Agraria.

Una de ellas se refiere a la anulación de las confiscaciones de bienes hechas a los nobles.

La otra se refiere a la reducción

de la extensión de las fincas que ha sido confiscadas.

Manifestaciones de Gil Robles

Gil Robles habló esta tarde en los pasillos de la Cámara con los periodistas a los que dijo que en una conversación sostenida con el ministro de Agricultura le había dicho que va a presentar un proyecto de ley sobre arrendamientos rústicos y la Reforma Agraria.

Las Comisiones Gestoras

Ha sido presentada una proposición de ley en la cual se pide quede en suspenso el decreto por el cual se renuevan las Comisiones Gestoras de las Diputaciones provinciales y que se convoque antes de Mayo a elecciones municipales y provinciales a fin de reorganizar estas Corporaciones de modo definitivo.

Diario de Lorca

Nuestras intervenciones. — En el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Nos encontramos en la Plaza de la República cuando oímos dar la hora en el reloj de la Colegiata de San Patricio... contamos hasta doce.

Consultamos nuestro reloj y vemos que coincide su hora con la que marca el de la torre. Entonces, conducimos nuestros pasos, pasando por la puerta principal del templo hasta llegar a la calle de la zapatería donde se encuentra el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Hemos llegado hasta el viejo edificio llamado Colegio de la Purísima, hoy transformado por la República en Instituto Nacional.

El director de este centro don José Andro García nos recibe con su amabilidad acostumbrada; nos ha acompañado a visitar sus magníficas instalaciones y cuando le manifestamos nuestros deseos de hacerle una entrevista nos ha respondido:

—Poco señor, si yo no lo puedo decir a usted nada que sea interesante.

Sin embargo, ante nuestra insistencia, con un gesto de resignación se ha dejado persuadir.

—¿Podría indicarnos qué obras se han realizado en el Instituto?

Con suma amabilidad nos responde el señor Andro García:

—Estamos necesitados de aulas y, anteponiendo siempre el interés de los alumnos a todo sentimiento egoísta, se cedió el despacho de la dirección, que, uniéndola a parte de otra aula contigua, se han habilitado tres espaciosas y ventiladas clases, dotándolas de intensa luz natural y artificial, en las que caben holgadamente unos doscientos alumnos.

—¿Entonces la Dirección donde se ha instalado?

—La Dirección que será lo que el decoro de un centro de esta naturaleza exige, se ha instalado en la planta baja del edificio, desligadas de toda comunicación con la parte docente, evitando al público molestias de toda clase.

—Como he podido ver el Instituto está bien dotado de material moderno.

—En efecto: Se ha recibido del ministerio gran cantidad de material de laboratorio, mesas bipersonales de estudio en número casi suficiente para el alumnado oficial que, agregadas a las que antes había, satisficieron con exceso las necesidades de este Centro.

—También he podido admirar unos mapas en relieve magníficos y un aparato de cine.

—En efecto: también hemos recibido unos mapas en relieve, verdadera obra de arte de pedagogía, además nos han enviado un excelente aparato de cine gestionado por la Dirección en Madrid.

—¿Tengo entendido que muy pronto empezará a funcionar este aparato?

—Si señor, inmediatamente proyectaremos películas científicas y técnicas como también de carácter recreativo; todo esto, comprendiendo que es muy interesante, no es lo que constituye para mí una seria preocupación; ésta está fundamentada lógicamente en problemas de tipo intelectual, social y moral.

Y ahora quiere V. decirme ¿cómo van las obras del Internado?

—Próximamente a finalizar.

—Entonces será muy pronto su inauguración.

—La inauguración de la Residencia será un hecho inmediato; afortunadamente una subvención ministerial da fin a estas obras, que cumplirán uno de los fines primordiales del Instituto, ya que en todos los Centros de Segunda Enseñanza, funcionando con un sentido de moderna orientación pedagógica, se atiende tanto como a la parte intelectual a la educación cívica y moral, forjadora de

la juventud consciente de su misión y responsabilidad.

—Si no fuese una indiscreción, le agradecería me indicara alguno de los proyectos que V. tenga estudiados en los distintos aspectos de la vida docente.

—Con sumo gusto, aunque mi consajera es siempre la prudencia. Se ha empezado, como sabrá, el ensayo de los Coros Escolares bajo la Dirección de la notoria competencia del joven músico señor Manzanera, a quien he indicado la conveniencia de preparar algún orfeón por los alumnos, que probablemente se aproximará al centenar el número de los que los integran. Estando también en marcha la preparación de una velada literario-musical para fecha no muy lejana.

—Las excursiones a ciudades y villas inmediatas o cercanas, son objeto de preferente estudio para inaugurarlas este curso en los primeros días del inmediato mes de febrero con todos los alumnos del Instituto.

—¿No visitarán Granada, Sevilla...?

—Estoy trabajando todo lo humanamente posible en conseguir medios económicos para llevar a cabo una magna excursión a Granada en el mes de abril con una verdadera selección de alumnos, los que tendrán en el Instituto una preparación teórico-práctica mediante conferencias y proyecciones, a fin de que cuando visiten los maravillosos monumentos artísticos de la bella ciudad andaluza, sientan, no solo la emoción que produce la contemplación de lo bello, sino también la fruición que brota en el alma a escrutar la belleza del arte conocido.

—No me dijo antes que pensaba organizar también un ciclo de conferencias.

—También es mi propósito organizar en fecha no lejana una serie de conferencias públicas en el nuevo salón de actos que con la reciente modificación dará cabida a unos 500 espectadores.

—Que fines tendrán esas conferencias.

—Con fines, no solo intelectuales en un sentido de divulgación científica, sino también con tendencia a educación sociológica, y si las tareas docentes, no lo permitiese inauguráramos, habilitando dos horas por la noche, un curso breve de orientación social y cultural para obreros y empleados, explicando las disciplinas básicas para una formación intelectual elemental.

—Sus propósitos son magníficos.

—Con un claustro de elementos de suma competencia y briosa juventud como el que tenemos, pues si bien es cierto que algún claustal soporta el peso de su avanzada edad, no lo es menos que su espíritu y vocación arden en los mismos fervidos deseos de entusiasmo por la causa docente, con este claustro, repito, se pueden acometer todas las mayores empresas, por utópicas que parezcan, en la certeza de que serán una realidad fecunda que pueda proporcionar un íntimo estado satisfactorio de conciencia al cumplir tan altísimos y trascendentales deberes.

Y no queriendo molestar más con nuestras impertinencias nos despedimos del señor Andro García, que con suma paciencia ha soportado nuestras preguntas por lo que le quedamos muy reconocidos, felicitándole por la labor que lleva emprendida al frente de los destinos de nuestro Instituto Nacional.

Un banquete a la Junta de gobierno saliente del Círculo Mercantil

Con suma satisfacción hemos sabido por boca del nuevo presidente del Círculo Mercantil e Industrial que se está organizando, por una junta nombrada para tal fin, la celebración de un banquete en honor de la Junta de gobierno saliente de la Entidad que preside.

Como decíamos en una de nuestras informaciones de días pasados, este homenaje al joven presidente saliente don José Salas y demás compañeros de Junta, era merecido, por lo que nos cabe la satisfacción de decir que se llevará a efecto con la organización de un banquete que se celebrará el próximo domingo.

El frío por esas calles

El frío que se dejó sentir en la ciudad es muy intenso; las sierras próximas se ven cubiertas de nieve. Si la temperatura no cambia no se va a poder andar por las calles.

Nuestra próxima entrevista

Desearios de saber los propósitos del nuevo presidente del Círculo Mercantil e Industrial, en el desempeño de su nuevo cargo, por ofrecer un verdadero interés local, hemos entrevistado a don José Martínez Salas, cuyas impresiones publicaremos próximamente.

Una denuncia

Ha sido denunciado en la Inspección de Vigilancia Andrés Viñeglas Carcá por malos tratos a Encarnación Manzanera.

Poeta argentino

Se encuentra en esta el joven poeta argentino Porto Aranzón, que dará un recital de poesías en la Sociedad Tennis de esta localidad.

Reciba nuestro saludo de bienvenida al inspirado poeta.

En el Teatro Guerra

El pasado martes hicieron su debut en el Teatro Guerra los espectáculos «Raymond» cuyo debut alcanzó un gran éxito.

Ayer hizo su despedida esta magnífica Agrupación artística siendo muy aplaudidos por el numeroso público, todos los artistas que la componen.

—Hoy se anuncia la película sonoro-

ra titulada «Marianita», interpretada por la pareja ideal tan simpática de nuestro público Janet Gaynor y Charles Farrell.—C.

SUCESOS

Una denuncia

A la guardia civil de Lorca ha sido denunciado Juan García Alcaraz (a) El Cherro, de 19 años, el cual fue sorprendido en un huerto de Lucas Guirao cuando estaba hurtando naranjas.

El ladronzuelo se dio a la fuga, sin que hasta ahora se haya realizado su detención.

Arrollado por un auto

En la carretera de Albacete a Cartagena y en el término de Espinardo, el automóvil de esta matrícula número 7.268 arrolló a Vicente Muñoz López.

Trasladado al Hospital de Murcia se le apreciaron diversas heridas y contusiones de pronóstico reservado.

Un hurto

En la estación de San Diego, de Lorca, sustrajeron varias boca-llaves de los cierres de los vagones y ocho fundas de los asientos de los coches, valorado todo en 147 pesetas.

Se ignora quienes puedan ser los autores de la sustracción.

De provincias

Fuga de presos

Gerona. Durante la pasada noche se han escapado de esta cárcel ocho reclusos que se encontraban cumpliendo diferentes penas impuestas por delitos comunes.

Dos de ellos habían sido condenados hace pocos días por el Tribunal de Urgencia a penas de diez y quince años por el asalto a una fábrica en San Daniel y homicidio frustrado.

Para conseguir la evasión limaron los barrotes de una reja y se descolgaron empleando las sábanas, yendo a caer sobre un cobertizo, cuya techumbre cedió a su peso, por lo que fueron a parar a un sótano.

Por allí limaron los barrotes de una reja que da al patio de un seminario contiguo, y de éste, saltando las tapias, salieron a la calle.

Un atraco

Bilbao.—En la Federación de Ganaderos se presentaron esta mañana tres individuos que llevaban la cara tapada, y sacando sus pistolas amordazaron a los dos empleados que había en las oficinas.

Luego se llevaron doscientas pesetas que encontraron en los cajones.

Extraño suceso

Almería.—En el lugar llamado Barranco del Pino, fué encontrado colgado de un pino el niño de once años Diego García García.

El niño se encontraba apacantando un rebano de ovejas en aquellos lugares en compañía de un hermano suyo de siete años.

Este ha declarado que lo dejó solo para ir a beber agua, y que al volver lo encontró colgado del árbol.

El cadáver del niño pendía de una cuerda.

Se ignoran los móviles que le pudieran inducir a suicidarse, aunque se cree que se trata de un crimen.

Vida obrera

Espectáculos públicos

La Asociación General Obrera de Espectáculos Públicos convoca en cumplimiento del artículo 27 del Reglamento Orgánico a todos sus asociados para el día 23 de enero (domingo) a las diez y media de su mañana en primera y a las once en segunda para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, movimiento de asociados, lectura y aprobación de cuentas, gestiones y acuerdos y proposiciones de los Comités de las diferentes secciones, gestiones, acuerdos y proposiciones de la Junta Directiva, proposiciones escritas por tres o más asociados, acuerdos del Comité Nacional, ruegos y preguntas y elección reglamentaria de cargos directivos

LA MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de moda se publica los días 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCIÓN: Murcia: Una peseta al mes Provincias: 3 pesetas trimestre

INSECTICIDA VOLCK. ¿No lo ha empleado usted todavía? Decídase y será usted su mayor propagandista. California Spry and Chemical, C.º Watsonville California, U. S. A. Agentes exclusivos para España: Busquets Hermanos y C.º Martí 11 (C) VALENCIA (C) Teléfono 14.500

Vida Religiosa

Santorol. — Día 26 de Enero de 1934. — Viernes. — San Policarpo, obispo. Santa Paula, yirgen.—Santa Matilde, reina.—Santos Osorio, Servando y Pelayo, obispos y confesores.

La Misa y oficio divino de San Policarpo, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

Mes de Enero.—Este mes consta de 31 días. Está Consagrado al Niño Jesús.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones a las cinco y media de la tarde.

El toque de ánimas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Día 26.—En Santa Catalina.
Día 27.—En San Lorenzo.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual, horas menores. Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres, Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M., y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

Información

municipal

Lo que dice el alcalde

Al recibir el Alcalde a los periodistas les manifestó que había recibido la visita de una Comisión de vecinos de Alquerías, presidida por el señor Meseguer, la cual había ido a ultimar los detalles de las obras para la construcción de un grupo escolar en aquella localidad. Este grupo constará de ocho secciones, y su presupuesto es de 135.000 pesetas.

Se convino en comenzar las obras esta misma semana, para lo cual se desplazará el arquitecto municipal para dar comienzo a las obras de replanteo.

También manifestó que la presente semana se dará una mayor actividad a los expedientes referentes a la construcción de grupos escolares en otros pueblos del término municipal.

Luego manifestó que la Comisión de presupuestos se había reunido ya dos días, y que se seguiría reuniendo a diario, a excepción de los viernes.

Agregó que también se reunía a diario la Comisión de carnes y alcoholes, para tratar de las sanciones a imponer a los que tratan de burlar dicho impuesto.

Por último, manifestó que la minoría radical había designado al señor Ayala para que forme parte de la comisión que irá a Madrid para ver de conseguir medidas que remedien la crisis de trabajo en el término municipal. La comisión irá presidida por el gobernador señor Rodríguez Soriano, y marchará a Madrid el martes.

Las obras urbanas

El señor Navarro Ufano dijo a los periodistas que ante las preguntas que le hacían sobre la paralización de las obras de la calle de Cartagena, en las que por la mañana no se había trabajado, les agradecería que

hicieran constar que había sido debido a que el agua caída el día anterior lo había impedido, pero que tan pronto como ello sea posible se reanudarán dichas obras.

También les dijo que inmediatamente se colocará la farola de la plaza de Santa Catalina.

La Comisión de aguas

El presidente de la Comisión de aguas señor García López dijo a los periodistas que se van a realizar obras de consolidación en la parte del margen del río inmediata a la estación depuradora.

Agregó que se han adquirido bombas nuevas, y que se propone renovar el material, que está viejo.

Por último enteró a los informadores que había sido aprobado el contrato de suministro de aguas al cuartel del Regimiento de Artillería por un mínimo anual de 45.000 ptas.

El Consejo de Hombres Buenos

Como todos los jueves, se reunió el Consejo de Hombres Buenos, presidiendo la reunión el teniente de alcalde señor Armero.

Se condenó a Antonio Ruiz, por denuncia de don José María Llanos sobre abertura de un agujero en un brazal.

A Pedro Macanán, denunciado por Antonio Jara, por sonriego.

A José Macanán, en virtud de denuncia de José Martínez, por usurpación de aguas.

En la denuncia presentada por Antonio Tovar, contra don Ricardo Villar y otros por haber arrojado escombros a una acequia, se acordó realizar una inspección ocular para comprobarla.

Lea usted El Liberal

LOS PANTANOS

Régimen de embalses del día 24 de Enero de 1934:

Pantano de la Fuensanta: Embalse, 29.224.600 metros cúbicos; desagüe, 287.194 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 24.904.099 metros cúbicos; desagüe, 000 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 11.496.690 metros cúbicos; desagüe, 347.769 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 3.109.478 metros cúbicos; desagüe, 46.742 metros cúbicos.

Pantano del Concorvado: Embalse, 2.188.652 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.

Murcia 25 de Enero de 1934.

FINANCIERAS

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 25, a las 12 u.

Interior. 4 por 100.	69 15
Amortizable 4 por 100.	79 75
Amortizable 5 por 100.	99 50
Banco de España.	000 00
Tabacos.	000 00
Francos franceses.	49 00
Libras.	39 35
Dólares.	7 87
Liras.	65 50
Francos suizos.	242 00

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ

SUCESOR DE JOSE GUILLAMON MARTINEZ

CALBFACCIONES - SANBAMIENTO - FUMISTERIA

Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis
DESPACHO Y EXPOSICIÓN: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1
MURCIA — Teléfono, 1809

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (247)

La Agencia de un Déspota

(Últimos días de Felipe II)

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

(PUB. C. G. AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A.)
Aptado de Correos, nú. 2.—Carabanchel Bajo (Madrid)

El señor Raimundo Cornejo, que ya habla cumplido sesenta años, era de escasa estatura y compleción apoplética.

Era el hombre mas honrado y bondadoso, y las cualidades distintivas de su carácter eran la dulzura y la alegría.

Aunque tedia sucesos desagradables, no creyó nunca que a tal extremo llegasen las cosas, y por consiguiente la sorpresa lo aturdió también, sin coniar con que no era posible que conservase la calma en medio de la escena borrascosa que acababa de tener lugar.

—Que Dios nos ampare!—exclamó al entrar con el bandido.

Se dejó caer en una silla.

Se pasó las manos por la frente.

—Estoy sofocado—dijo—. No lo siento por mí, sino por Irene, pues quizás este susto altere su salud. No perdonaré al miserable que tales abusos intente... ¡Oh!... Mentira me parece que haya hombres tan malvados.

—Recobrad la calma, pues ya pasó el peligro—le dijo Andrés.

—Gracias a vuestra previsión y a vuestro valor. Yo creí que eran exagerados vuestros temores, y he visto que desgraciadamente no os equivocabais. ¡Que sería de nosotros si no hubiérais determinado quedaros aquí todas las noches!... Al llamar este hombre diciendo que era el honrado albañil nuestro vecino, lo creí de buena fé, y mi primer impulso fue el de abrir la puerta.

—La fauna ha sido torpe, y lo extraño porque el señor Faustino es astuto como un zorro y en esta clase de intrigas no se olvida de ningún detalle. Dios nos ha protegido, y por de pronto nada tenemos que temer. Ahora dejadme que me entienda con estos dos bribones, pues aún falta algo que hacer y que nos interesa mucho.

Andrés cambió de postura.

Su tranquilidad era perfecta.

—Escuchad—les dijo a los criminales.

—Ya sabéis que nos declaramos vencidos y nos sometemos—respondió Jeremías.

—¿Habéis venido a robar?

—No.

—¿Qué intentábais?

—Matar a doña Irene.

—¡Matarla!—exclamó horrorizado el señor Raimundo.

—Veo que dices la verdad—repuso el sirviente.

—Lo que nosotros prometemos lo cumplimos porque también tenemos nuestra conciencia.

—¿Quién os ha mandado asesinar a doña Irene?

—Un hidalgo a quien no conocemos.

—¿Sabéis donde habita?

—No.

—¿Dónde habéis tratado de este asunto?

—En la taberna de la plaza del Arrabal.

—La conozco.

—Pues ya sabéis lo que allí se hace.

—¿Os ha pagado antes de dar el golpe?

—Nos ha dado una parte del dinero.

—¿Y qué garantías tenéis para el resto?

—Uno de nuestros amigos está con el hidalgo.

Nos esperan con la noticia de haber dado el golpe, y entonces nos entregará lo estipulado.

—¿Están en la taberna?

—En otro sitio.

—Me diréis dónde.

Jeremías calló.

Su compañero había decidido no hablar, pues así evitaba cometer una torpeza.

—Responde dijo el sirviente después de algunos momentos.

—Os lo diré con claridad; aún no me habéis prometido terminantemente dejarnos con vida y libertad.

—Ni lo prometo.

—Entonces...

—Eso debéis dejarlo a mi generosidad y yo haré cuanto me sea posible en vista de las circunstancias. Si os empeñáis en callar, ahora mismo os entregaré a la justicia, y por consiguiente nada conseguiréis con vuestra reserva. Después, en un calabozo, y con un par de cutias, cantaréis como un ruiseñor.

—¡Puede de Satanás!

—Si me conociérais bien, no vacilaríais.

—Pero es el caso que...

—No estoy de humor de hablar mucho—interrumpió Andrés; decidir pronto.

—Es decid, que os empeñáis en saber...

—Todo, absolutamente todo, sin olvidar los medios de que os habéis valido para conseguir entrar en esta casa.

—Pues bien, yo estoy decidido y hablaré.

—Escucho...

Jeremías refirió con escrupulosa exactitud cuanto habían hecho para conseguir entrar en la casa, y concluyó diciendo:

—Con el pobre Crispín el zapatero, y con mi amigo Guinapos, está el hidalgo en la Concepción Gerónima. Allí lo tenéis, y si queréis castigarlo y lo quitáis del mundo, nada se perderá. No lo conozco, pero estoy seguro que es más criminal que nosotros.

—No te equivocas.

—Tiene mal alma.

—Y es cobarde.

—No merece compasión.

—Aunque no lo he pr metido, en libertad os dejaré.

—No os pesará, pues a vuestra generosidad correspondemos si algún día nos necesitáis. Sois hombre de corazón y estoy dispuesto a servirlos desinteresadamente. La vida me perdonáis... ¡Mil rayos!... Disponed de mi vida.

—A vosotros tampoco os pesará haberme conocido.

—Esperamos vuestras órdenes.

—Aquí vais a quedaros mientras yo voy en busca del hidalgo, que se llama Faustino Munilla.

—No olvidaré su nombre.

—vuestro compañero Guinapos le mandaré que se aleje; el zapatero volverá a su vivie ida y yo me entenderé con el criminal.

—Si queréis dejarnos encerrados...

—No.

—¿Es posible que os fiéis de nosotros?

Más que de muchos que se envanece con su honradez.

—Por el infierno!—exclamó Jeremías.

—Sois un gran hombre—dijo entusiasmado Andrés.

—Queráis aquí para defender a los habitantes de esta casa, si defensa necesitan.

—Desdichado del que intente hacerles mal.

—Hasta luego—repuso el sirviente poniéndose en pie.

—¿Y vais solo?—preguntó Cornejo.

—¿Creéis que necesito compañía para entenderme con el señor Faustino?... Me avergonzaría, para adoptar ninguna precaución.

—Pero...

—Tranquilizaos, caballero.

Cuando el señor Baltasar sepa lo que ha sucedido

—Sentirá mucho no haberse encontrado aquí para divertirse.

—Es verdad, porque él goza con los peligros. Cuidados ahora de doña Irene para que recobre la calma.

No hablaron entonces más.

Tomó Andrés su capa y su sombrero.

Salió de la casa, echando la llave, que ya sabemos habían dejado puesta, los ban lidos, y guar dándola.

Así podría entrar sin necesidad de que le abriese sen.

A buen paso se encaminó a la calle de la Concepción Gerónima.

Las enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS e HÍGADO (ULCERA DE ESTÓMAGO, DISPEPSIAS, HIPERCLORHIDRIA, MALAS DIGESTIONES, ETC.), se curan infaliblemente con el empleo de la

NEUTRALINA

que es el específico más moderno y de fórmula más racional y científica de todos los conocidos.

De venta en Farmacias y Centros de especialidades farmacéuticas.

laboratorios "fede. s.a." teléfono 19147, marqués de cubos, 9, madrid

COMO FLOTANDO EN EL AIRE!

Hace cinco años, Goodyear creó estos neumáticos para aviones. Hoy los ofrece para automóviles, para el automóvil de USTED precisamente.

Viajar sobre estos grandes y muelles neumáticos RUEDA DE AIRE GOODYEAR (Airwheel Tires) es literalmente FLOTAR EN EL AIRE, casi como volar. De reducido diámetro y gran sección e inflados a presiones tan bajas como 18 libras (1½ atmósferas), salvan con facilidad las desigualdades del terreno y evitan las sacudidas corrientes con los demás neumáticos.

Absorben y eliminan la oscilación lateral. Permiten tomar las curvas a gran velocidad, con todas las seguridade, por la mayor anchura de su banda de rodamiento. El consumo de gasolina y la facilidad del volante no suponen diferencia con los neumáticos corrientes.

Son la última palabra en estilo y... cuestan menos de lo que Vd. cree.

ELEGANTES..... GIGANTESCOS..... NUEVOS

RUEDA DE AIRE GOODYEAR

AIRWHEEL TIRES

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

Pérdida

Se ha extraviado, por la calle de Barrionuevo un perro de raza «clob» que atende por «Ronny». A quien lo presente en la citada calle, número 6, se le gratificará.

¡Suscríbete a EL LIBERAL 2 PESETAS AL MES

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

Ley del Timbre

Con arreglo a la Ley del Timbre que rige desde 1.º de Junio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

Pesetas	
Hasta 5 Ptas. del precio de cada anuncio.	0,10
> 5,01 a 10 Ptas.	0,15
> 10,01 a 50	0,20
> 50,01 a 100	0,30
> 100,01 a 250	0,50
> 250,01 a 500	0,75
> 500,01 a 750	1,00
> 750,01 a 1.000	1,50
> 1000,01 a 1500	3,00

Nodrizas

(Sección especial para amas de cría, a 30 céntimos inserción)

Amas de cría para casa de los padres, de 23 años de edad, primera vez, leche de cuatro meses. Razón: Puente Tocinos, preguntando por José Volando. (9)

Varios

Representantes todos los pueblos introducción onduladora Garcer. — Costa García, Gloria, 19, Murcia.

Necesitanse chicos y chicas introducir particulares loción onduladora. Gran comisión. — Costa García, Gloria, 19, Murcia.

Temperatura del día 25 de enero de 1934

Máxima a la sombra. 18'3
Mínima. 8'6
Evaporación en mm. 0
Lluvia en mm. 13

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS. Dirección. 1130
Redacción. 1824
Administración. 1606

Apartado de Correos, 54

La actuación del Gobierno

Una reunión

Madrid.—En la reunión celebrada por los radicales socialistas, se acordó facultar al señor Ballester Gualbo para que realice gestiones acerca de los demás partidos de izquierda, a fin de fusionar a los mismos el partido radical socialista y crear un gran partido de izquierda.

Lo que dice el ministro de Hacienda
El ministro de Hacienda, al recibir al medio día a los periodistas, les dijo:
—Ya saben ustedes que con motivo de la baja de la peseta han circulado las más fantásticas versiones, algunas de las cuales han sido recogidas por la Prensa.

—Voy a exponerles a ustedes los motivos verdaderos de la baja, para que sean conocidos.
Ya saben ustedes que con motivo de las medidas adoptadas por los Estados Unidos para reducir el valor del dólar con relación al oro, experimentó una baja dicha moneda. La libra, y las divisas que guardan relación de paridad con ella, la sufrieron también, reduciéndose sus cotizaciones en las mismas o mayores proporciones.

—Ello ha influido en la situación de las monedas que conservan un valor fijo frente al oro.
Para evitar alteraciones en nuestro intercambio se han tomado medidas de defensa, y a ello se debe el movimiento experimentado por la peseta desde el medio día de anteaer al de ayer, para evitar que otros factores influyeran en ella.

Si se compara el movimiento de cambios establecido con el de fines de Diciembre, se ve que la peseta ha descendido un 2,40 por 100 con relación al franco y ha subido un 1,93 por 100 con relación a la libra.

Este es el origen y fin del movimiento, que no debe producir alarma, pues se debe tener en cuenta que nos encontramos en la época crítica de nuestra exportación frutera, a la que no podíamos dejar indefensa.

El proyecto de amnistía
Parece ser que el Gobierno ha modificado su anunciado proyecto de amnistía, en el sentido de que primero, y en fecha próxima, presentará uno relativo a la amnistía para aquellos que han sido elegidos diputados, y luego un proyecto con carácter general.

Como se sabe, los únicos que estando condenados han sido elegidos diputados han sido los señores Calvo Sotelo y Benjumea.

Los radicales socialistas independientes

Madrid.—Durante la mañana y la tarde de hoy, el Consejo Nacional del partido radical socialista independiente ha celebrado reuniones para determinar la posición del partido ante la unión de fuerzas de izquierda que se anuncia.

Márxelino Domingo estudió detenidamente las posibilidades que existen para establecer la unión.

Las reuniones seguirán hasta que se logre llegar definitivamente a un acuerdo.

MERCADOS

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

- Frutas y hortalizas
Patatas, 0'18 pesetas.
Tomates, 0'20 idem.
Bajocás, 0'50 idem.
Pimientos menudos, 0'12 idem.
Pimientos gordos, 0'50 idem.
Boniatos, 0'12 idem.
Nabicoles, 0'20 idem.
Cebollas secas, 0'18 idem.
Ajos secos, orcos, 0'50 idem.
Apios, 0'40 idem.
Cerdos, 0'40 idem.
Peras, 0'30 idem.
Uvas, 0'30 idem.
Melones, 0'30 idem.
Limones, 0'15 idem.
Granadas, 0'25 idem.
Berengenas, 0'40 idem.
Lechugas, 0'60 idem.
Coles, 1'75 idem.
Rábanos, 0'30 idem.
Acelgas, 0'10 idem.
Pescadería
Merluza, 6'00 pesetas.
Pescadilla, 4'00 idem.
Atún, 6'00 idem.
Mero, 5'00 idem.
Calzón, 2'00 idem.
Mújol, 2'00 idem.
Emperador, 3'00 idem.
Pajel, 2'00 idem.
Besugos, 3'00 idem.
Calamares, 6'00 idem.
Jibias, 3'00 idem.
Dorada, 2'00 idem.
Magres, 1'50 idem.

LOS ESTUDIANTES

En la Facultad de Medicina de Madrid estudiantes fascistas asaltan el local de la F. U. E.

Un estudiante gravemente herido por un disparo

EN MURCIA
Se declara la huelga

Como habían anunciado los elementos directivos de la F. U. E., esta mañana los estudiantes afiliados a la misma dejaron de entrar a las clases.

La huelga fue completa en la Normal y en el Instituto, sin que se produjeran incidentes. En el último centro, por otra parte, no había clase en señal de duelo por la defunción del que fué su director don Miguel Rivera.

Incidentes en la Universidad

En la Universidad, la unanimidad entre los escolares no fue absoluta. Mientras los de la F. U. E. pretendían que no se entrara en clase, los estudiantes derechistas y fascistas eran partidarios de entrar.

En la escalera chocaron ambos bandos, propinándose algunos golpes. Parece ser que uno de los estudiantes fascistas sacó una pistola, y esto excitó a sus contrarios, agravándose la colisión en la que resultaron algunos contusos.

Ante estos incidentes, el Rector suspendió las clases por 24 horas.

EN MADRID

Incidentes en San Carlos

Madrid.—A la entrada de los estudiantes en la Facultad de Medicina, esta mañana se tomaron precauciones.

Los estudiantes entraban por la puerta del Hospital, y a su entrada se les exigía el carnet.

Cuando ya estuvieron dentro, un grupo de ellos se dirigió a la puerta central, que estaba cerrada por orden del Decano, y la abrieron, dejando paso a un grupo de unos sesenta o setenta individuos.

Estos individuos se colocaron unos brazaletes con los pañuelos en los brazos, para hacerse pasar por parte de ellos celebraban una reunión en el jardín, los otros se quedaron vigilando la puerta para que no penetrara nadie en el interior.

Mientras maniobraban, estos individuos dieron varios vivas al fascismo.

Luego marcharon al local donde está instalada la F. U. E., y procedieron a su asalto.

Los asaltantes iban provistos de porras, garrotes y pistolas.

Una vez dentro del local de la F. U. E., destruyeron los muebles, libros y cuanto en él había.

En el local se encontraban cinco directivos de la F. U. E., los cuales intentaron resistirse, y entonces los asaltantes hicieron varios disparos, uno de los cuales hirió gravemente al estudiante Antonio Barriga, de 22 años.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía
Cine Sonoro con Aparato Erko-Cinaes

Viernes 26 de enero de 1934 a las 6 1/2 y a las 10 1/4 noche

PROGRAMA

Revista sonora en español y estreno de la formidable supercomedia hablada en español, titulada «Chica bien» formidable interpretación de James Dunn.

Mañana, «Milady», hablada en español, segundo y último capítulo de «Los tres mosqueteros» por Arlette Marchal.

Central Cinema

Cine sonoro. El domingo día 28, estreno de la saladísima opereta opereta musical, denominada «Las telefonistas», un derecho de lujo y de buena música, protagonista la bellísima Magda Schneider.

Cinema Iniesta

Desde las cinco de la tarde, el dibujo cómico sonoro «La mala sombra de Félix», y la interesantísima producción dramática sonora «El agente secreto», colosal interpretación de Harry Piel.

Cine Popular

Cine sonoro, el domingo próximo día 29, desde las tres de la tarde, la preciosa obra nacional hablada y cantada en español, titulada «El relicario», por Rafael Arcos, Lola Cabelló y Guerrero.

Los asaltantes se dieron a la fuga, y el herido fué recogido y trasladado a la sala del doctor Cardenal, donde recibió asistencia. Se le apreció un balazo en un maxilar.

El herido manifestó que conoce a sus agresores de vista, pero que ignora sus nombres.

En el lugar del suceso fueron recogidas porras y pistolas que los asaltantes dejaron abandonados en su fuga.

En otros Centros

En la Universidad se registraron varias colisiones de poca importancia.

En la Escuela de Comercio se produjeron algunos incidentes. Se practicaron varias detenciones, ocupándose a uno de los detenidos una pistola, y a otro una navaja de grandes dimensiones.

Visitas al Rector y al ministro

Comisiones de estudiantes de diversas ideologías visitaron al Rector para formularle diversas peticiones.

Otras comisiones, entre ellas una del Sindicato Católico de Estudiantes, presidida por el señor GH Robles, visitó al ministro de Instrucción.

El ministro les ofreció a todos que conferenciará con el Rector y procederá en consecuencia.

EN OTRAS PROVINCIAS

En Zaragoza

Zaragoza.—En los centros docentes se entró esta mañana normalmente a clase.

Únicamente en la Universidad se presentaron al mediodía dos estudiantes con la pretensión de producir alborotos. Se registraron algunos incidentes y resultaron dos contusos.

En la Escuela de Comercio

Madrid.—Un grupo de elementos extraños a la Escuela de Comercio armado de porras promovió algunos disturbios e hirió a un estudiante que fué conducido a la Casa de Socorro del distrito.

Terminada la colisión que se produjo los elementos extraños se dieron a la fuga sin que ninguno de ellos haya podido ser detenido.

La carencia de fuerzas

Algunos profesores de la Escuela de Comercio se lamentaban de que a pesar de haberse pedido fuerzas a la Comisaría el día anterior no llegaran estas y si había algún guardia en las esquinas de la Escuela de Comercio esto no interviniera dejando que transcurriera la refriega.

Se cierra la Escuela de Comercio

Después de los sucesos se recibió en la Escuela de Comercio una orden disponiendo el cierre de la misma hasta nuevo aviso.

Manifestaciones del señor Sánchez Covisa

El decano de la Facultad de Medicina señor Sánchez Covisa ha manifestado que en los disturbios de la Facultad había resultado gravemente herido el estudiante don Antonio Zarraga García.

El juzgado en la Facultad de San Carlos

A mediodía el juzgado de guardia que lo era el número 4 se constituyó en la Facultad de Medicina de San Carlos pasando a la sala de Patología quirúrgica del doctor Cardenal donde se hallaba instalado el estudiante herido Antonio Zarraga para tomarle declaración.

Dada la gravedad del herido el juzgado desistió de practicar la diligencia. Únicamente el estudiante pudo manifestar al juzgado que había sido herido por unos individuos a los que conocía de vista pero que no podía precisar sus nombres.

Informe particular sobre lo ocurrido

Por informes particulares sabemos que un grupo de estudiantes pertenecientes al llamado fascio español irrumpió ayer mañana en la Facultad de Medicina de San Carlos pasando a la sala donde los escolares de la F. U. E. tienen instaladas sus oficinas.

Los estudiantes fascistas iban armados de porras de alambre y hierro palos y pistolas. También llevaban otras porras de madera en las que se leía: «Viva mi dueño!» «Viva el fascio!»

Los estudiantes fascistas acometieron con las porras e hicieron varios disparos a los estudiantes de la F. U. E. y después se dieron a la fuga.

El estado del herido

Como decimos anteriormente el estudiante don Antonio Zarraga resultó herido durante el asalto al local de F. U. E. por los estudiantes fascistas. Inmediatamente de ser herido fué

trasladado a la sala de Patología quirúrgica del doctor Cardenal donde tres médicos le prestaron asistencia. Los tres doctores convinieron en no extraerle la bala pues en el lugar que se hallaba alojada no ofrece peligro alguno. No quisieron fijar un pronóstico de la herida por las complicaciones que pudieran presentarse, pero parece ser que convinieron en su gravedad.

Los estudiantes llevaban un arsenal de armas

En el decanato de la Universidad los profesores médicos mostraban ayer mañana a los periodistas el verdadero arsenal de armas que en su huida habían abandonado los escolares fascistas. Había allí porras de hierro y alambre, porras de madera, palos y pistolas.

Según el doctor Sánchez Covisa, a juzgar por los casquillos recogidos en el local de la F. U. E., los disparos que hicieron los asaltantes pasaron de treinta.

Visitas

Una Comisión de estudiantes de la F. U. E. visitó ayer mañana al rector de la Universidad después de los sucesos para protestar del asalto a la Facultad de Medicina.

Intentan asaltar la Escuela Normal

Un grupo de estudiantes fascistas intentó ayer mañana repetir la hazaña de la Facultad de Medicina en la Escuela Normal de Maestros instalada en la Castellana.

En dicha escuela el local de la F. U. E. está instalado en la planta baja.

Los estudiantes fascistas intentaron llegar hasta la Escuela Normal pero los estudiantes de la F. U. E. que se dieron cuenta de la maniobra de que iban a ser víctimas salieron de la Escuela en actitud provocativa lo que originó el miedo de los estudiantes fascistas que emprendieron la huida.

Los estudiantes fascistas iban armados de porras.

Los gritos de los estudiantes de la F. U. E. atrajeron a algunos agentes de la autoridad que practicaron cuatro detenciones de estudiantes fascistas en la calle de Espronceda.

Avísada la Dirección general de Seguridad de lo que ocurría envío fuerzas que llegaron instantes después sin que tuviera ya necesidad de intervenir.

Otras visitas

Una comisión de estudiantes católicos visitó al ministro de Instrucción pública con el que conferenciará algunos momentos.

Después de esta visita al ministro una comisión de estudiantes de la Unión federal de estudiantes hispanicos que fué recibida por el ministro.

Al salir los comisionados manifestaron a los periodistas que habían rogado al ministro que se resolviese cuanto antes la anomalía legal de la organización de la F. U. E. de Zaragoza, arbitrariamente suspendida por el rector de aquella Universidad.

¿Ha dimitido el rector de Zaragoza?

Terminaron diciendo a los informadores de Prensa que por noticias particulares sabían que el rector de la Universidad de Zaragoza había presentado la dimisión de su cargo.

Una protesta

La Federación de las Asociaciones de Ingenieros y Arquitectos ha hecho pública una nota protestando de la suspensión de las clases.

Las detenciones practicadas

Las detenciones que hasta ahora la fuerza pública ha practicado de elementos fascistas y de estudiantes de la Federación católica asciende al número de veinte.

Se presta asistencia a varios estudiantes

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueron asistidos de algunas lesiones que les fueron producidas en la refriega de la Escuela de Comercio varios estudiantes.

Manifestaciones del ministro de Instrucción

Al llegar ayer tarde el ministro de Instrucción pública al Congreso fué abordado por los periodistas que le hicieron varias preguntas relacionadas con los sucesos registrados durante la mañana en la Facultad de San Carlos y en la Escuela de Comercio.

El ministro les dijo que afortunadamente los sucesos no tenían consecuencias trágicas. Como se trata—añadió—de una cuestión de orden público que sale ya fuera de mi jurisdicción daré cuenta de lo sucedido al Gobierno.

Un periodista le expresó el disgusto que había por la pasividad de la fuerza pública ante los acontecimientos, y entonces, el ministro le dijo: «La fuerza pública no puede hacer nada sin adoptar la grave medida de suspender las clases».

Sombreros, bonitos y baratos, Belmar

TEATRO ROMEA

Los 6 y 10 y 14
LOS HOMBRES DEBEN PULCAR
por Diana Wavnard y Lewis Stone

de invadir el fuero universitario. Yo he solicitado informes de las autoridades académicas y de las organizaciones de estudiantes.

Otro informador preguntó al ministro si los estudiantes católicos tenían locales en las Universidades a lo que contestó el ministro que en las Universidades solo la F. U. E. que es la Entidad legal poseía locales.

Luego dió a los periodistas la referencia que él tenía de los sucesos expresándose de la siguiente forma: «Esta mañana cuando varios muchachos se hallaban arreglando sus libros entró un grupo que les atacó. Parece que solo había estudiantes en la Sala pero nada se puede determinar dado el caso de que en las clinicas hoy entra y sale mucha gente ajena a la Casa».

Los comentarios en el Congreso

A primera hora de la tarde todos los comentarios en el Congreso giraban alrededor de los sucesos registrados por la mañana en la Facultad de Medicina y en la Escuela de Comercio.

Muchos diputados no se recataban en expresar el malísimo efecto que los sucesos habían producido los sucesos y recordaban el magnífico y noble ejemplo dado por los estudiantes de la F. U. E. desde mucho antes del advenimiento de la República.

Comentando estos sucesos el diputado comunista señor Bolívar decía que había que formar el frente único.

El exministro de Obras públicas, Indalecio Prieto, decía que estos sucesos son intolerables.

El doctor Albiñana decía que los agresores pertenecen al requeté carlista.

Y Primo de Rivera objetaba que indudablemente es un choque entre los estudiantes de la F. U. E. y el fascio.

Probablemente se presentará una interpelación al Gobierno y será seguramente del señor Bolívar, pero si algo hay que decir tengan ustedes la seguridad de que lo diré en el salón de sesiones.

La situación en Zaragoza

Zaragoza.—Ayer mañana se registraron algunos desórdenes en la Facultad de Medicina.

Un núcleo de elementos extraños penetró en la Universidad agrediendo a algunos estudiantes y dándose después a la fuga.

Las clases continuaron celebrándose con normalidad en algunos centros docentes y en otros con irregularidad.

Un grupo de estudiantes católicos integrado por unos 200 individuos intentó producirse en manifestación pero fué disuelta por la fuerza pública.

Se teme que progrese la huelga de los estudiantes católicos como protesta contra la F. U. E.

¿Asalto a un local de estudiantes católicos?

Málaga.—Los estudiantes católicos han hecho pública una nota en la que dicen que un grupo de estudiantes de la F. U. E. han asaltado el local de los estudiantes católicos de la calle de Victoria produciendo considerables daños en el mobiliario y apoderándose del dinero y la documentación.

La fórmula de arreglo del problema ferroviario

Madrid.—Un periódico de provincias dice que la fórmula de solución del problema ferroviario será la de elevar las tarifas en un quince por ciento.

El presidente de la República marcha a Priego

25, a las 11 n.

Madrid.—Esta tarde, salió de Madrid en automóvil, con dirección a Priego el presidente de la República.

Lea usted El Liberal de Madrid

ULTIMA HORA

La campaña de las derechas contra los estudiantes de la F. U. E. ha sido injustificada

Lo demuestra el hecho de que en el atentado al estudiante aragonés no tomó parte estudiante alguno

26, a las 3 md.

Madrid.—El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas les manifestó que a consecuencia de los sucesos ocurridos ayer mañana en la Facultad de Medicina se habían practicado varios registros domiciliarios. Uno de ellos—añadió el señor Martínez Barrio—ha dado como resultado el hallazgo de cincuenta y una porras, cables con cabeza de plomo y forro de enero en el domicilio de Eduardo del Campo, sito en la calle de Santa Engracia número 70. El inquilino ha quedado detenido.

Agregó el ministro de la Gobernación que habían pasado a disposición del juzgado tres estudiantes de la F. U. E. y un obrero bronquista que según parece capitaneaba los grupos.

Luego el señor Martínez Barrio dijo a los reporteros que había quedado resuelta la huelga de Irún y que en Ceuta los agentes de Aduanas habían anunciado la huelga de veintidós horas para el día 27 por solidaridad con sus compañeros del Norte de España.

Añadió que en Elche se había solucionado el conflicto de los obreros de artes blancas habiendo estos reanudado el trabajo y que había quedado sin efecto la huelga anunciada por los dependientes de Comercio en Puerto de Santamaría.

Terminó diciendo que en Málaga terminaría hoy la huelga de taxistas.

Acuerdos de los radicales socialistas independientes

Madrid.—La Agrupación de Madrid del partido radical socialista independiente celebró reunión facilitando después una nota de los acuerdos adoptados.

Se adoptó el acuerdo de llevar a cabo la unión, si preciso fuera, de todos los partidos de izquierda para la formación de un instrumento de Gobierno apto para llegar a la fusión de los partidos de izquierda en un solo partido para mayor eficacia de la misión republicana de izquierdas.

¿Un complot en Badajoz?

Madrid.—Ayer tarde en los pasillos del Congreso ante el rumor que había circulado de que en Badajoz se había descubierto un complot, los periodistas se entrevistaron con el señor Salazar Alonso y otros diputados extremos.

Estos le manifestaron que efectivamente los rumores habían circulado pero que carecían de una información veraz.

Diligencias judiciales

Zaragoza.—En virtud de las diligencias instruidas por el juez del distrito tercero relacionadas con el atentado de que fué víctima el estudiante Baselga se ha comprobado que en el grupo de individuos que atravesó la calzada no figuraba ningún estudiante.

Comprobado esto ha caído por tierra la campaña que las derechas vienen haciendo contra los escolares confesionales y especialmente contra los estudiantes de la F. U. E.



He aquí...

la receta que le curará su padecimiento del estómago o intestinos, aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

ban alrededor de los sucesos registrados por la mañana en la Facultad de Medicina y en la Escuela de Comercio.

Advertisement for Soloso Sabor Marañón featuring an illustration of a child and text: 'Que coman tanto como quieras', 'Soloso SABOR MARAÑÓN'.